



# ВЕСТИ

## Брянской государственной сельскохозяйственной академии

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций • Издаётся с декабря 2008 года • №3 (43) март 2013 года

### ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

*От имени мужчин Брянской государственной сельскохозяйственной академии и от себя лично сердечно поздравляю вас с замечательным Международным женским днём 8 Марта.*

*Это первый весенний праздник и отличный повод выразить вам искреннюю благодарность за понимание, поддержку и заботу, которую вы ежедневно оказываете нам, мужчинам. Вы дарите всё лучшее, что есть в жизни - семейный уют, детей, доброту, любовь и счастье. Радостные искорки в ваших глазах, очаровательные и нежные улыбки – это своеобразная оценка наших мужских стараний.*

*Именно вы, наши драгоценные, милые, единственные и неповторимые женщины, наполняете жизнь красотой, гармонией и высоким смыслом.*

*От всей души желаю вам весеннего радостного настроения, осуществления самых заветных желаний, пусть в вашей жизни будет больше положительных эмоций и счастливых дней, а близкие люди всегда окружают вас заботой, вниманием и любовью.*

**Н.М. БЕЛОУС,**  
ректор БГСХА.

*Золотые, нежные как грёзы,  
Уловив в природе новизну,  
Крупными веснушками мимозы  
Радостно приветствуют весну.*

*Это их, не укротив азарта,  
Уложив плотнее в лимузин,  
Нам привёз ко дню 8-го Марта  
Экстрапредприимчивый грузин.*

*Лучезарны и нежны мимозы,  
Только мне почудится порой,  
Что мимозы – это женщин слёзы,  
Потерявших радость и покой.*

*Посмотрите же на эти слёзы:  
Золотыми каплями застыв,  
Это нам уже поют мимозы  
Увяданья скорого мотив.*

**И.В. КАЗАКОВ.**

### НАУЧНАЯ ЭЛИТА БРЯНЩИНЫ

## ЛАУРЕАТЫ 2012 ГОДА

**В канун Дня Российской науки в Брянской областной научной универсальной библиотеке им. Ф.И. Тютчевасостоялась презентация выставки «Научная элита Брянщины. Заслуженные учёные Брянской области: лауреаты 2012 года».**

Почётное звание «Заслуженный учёный Брянской области» было учреждено Брянской областной Думой по предложению администрации области в 2008 году. Это своеобразная форма поощрения за выдающиеся заслуги в сфере научной и научно-технической деятельности, получившие широкое общественное признание и способствующие развитию и повышению авторитета Брянщины, росту благосостояния населения.

По итогам 2012 года лауреатами стали:

- ректор ФГБОУ ВПО «Брянская государственная сельскохозяйственная академия», доктор сельскохозяйственных наук, профессор **Николай Максимович Белоус;**

- профессор кафедры философии ФГБОУ ВПО «Брянский государственный университет имени ака-

демика И.Г. Петровского», доктор философских наук **Николай Моисеевич Дмитренко;**

- заведующий кафедрой лесостроительства ФГБОУ ВПО «Брянская государственная инженерно-технологическая академия», доктор сельскохозяйственных наук, профессор **Федор Васильевич Кишенков.**

Тёплые, сердечные приветствия ВРИО председателя комитета по науке администрации области В.М. Ширяева, директора Брянской областной научной универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева С.С. Дедюли, проректора по научной работе БГСХА В.Е. Торикова и других придали мероприятию не только искренней торжественности, но и радостного, душевного настроения.

В ответном слове виновники торжества говорили о своём творческом пути, который у каждого не был усы-

пан розами и лилиями. Каждый шёл к научным достижениям своей тернистой дорогой. В итоге они добились определённых высот. Например, Н.М. Белоус является одним из ведущих учёных по вопросам повышения плодородия дерново-подзолистых почв и их реабилитации в условиях радиоактивного загрязнения в результате аварии на Чернобыльской АЭС. Он руководитель научной школы по пробле-

мам агрохимии и экологии. Николай Максимович разработал приёмы повышения плодородия песчаных почв на основе комплексного применения органических, минеральных, зелёных удобрений в сочетании с мелиорантами и средствами защиты растений. Обеспечил подбор культуры и сорта с минимальным накоплением радионуклидов.

На выставке были представлены научные труды, изобретения, учебные и методические пособия трёх выдающихся учёных, получивших почётное звание «Заслуженный учёный Брянской области» и внесших большой вклад в развитие научной, образовательной и общественной деятельности на Брянщине.

**ПРЕСС-ЦЕНТР БГСХА.**  
Фото В.К. МЕКТО.



Слева направо: Ф.В. Кишенков, Н.М. Белоус и Н.М. Дмитренко

### ЭХО ПРАЗДНИКА

**В День Российской науки в Хрустальном зале администрации Брянской области состоялась встреча Губернатора Н.В. Денина с научной общественностью региона.**

## ПАДАЯ И ПОДНИМАЯСЬ, МЫ РАСТЁМ!

В мероприятии приняли участие федеральный инспектор в Брянской области М.М. Калашников, заместитель председателя Брянской областной Думы А.П. Бугаев, представители городской власти и другие.

По сложившейся доброй традиции Губернатор обратился к собравшимся с такими словами:

- Наша область имеет репутацию региона, сохранившего уникальные научные школы и высокий кадровый потенциал. Научно-исследовательская деятельность осуществляется на базе 23 ведущих научных организаций, большая часть которых расположена в областном центре. Это, прежде всего, 4 государственных вуза, 25 филиалов, научно-исследовательские и проектные институты, научно-технические центры, конструкторские бюро и другие организации с большой и славной историей.

По мнению Н.В. Денина, в регионе удалось сформировать эффективную систему поиска и отбора талантливой молодёжи. Она охватывает школьников, студентов, молодых учёных и аспирантов. Ежегодно свыше 600 молодых людей принимают участие в конкурсах научных работ, проводимых комитетом по науке совместно с вузами. Уже три года подряд проводится конкурс по присуждению грантов Губернатора молодым учёным.

Вместе с тем, глава региона напомнил, что наука не может быть оторвана от производства и бизнеса. Но как раз на стыке этих сфер и обнаруживается одна из главных проблем - слабые связи между вузами, производством и реальным бизнесом. Поэтому важнейшая задача, по его мнению, эти связи налаживать и укреплять.

Напутствия представителей брянской научной элиты, Н.В. Денин напомнил на первый взгляд парадоксальное суждение, что «все открытия сделаны по ошибке».

- Важно иметь в виду, что первооткрыватели, изобретатели - это люди, которые не боятся ошибок, которые умеют сделать каждую из них ступенькой на тернистом пути к конечному результату, - сказал он. - Поэтому ко всем традиционным пожеланиям благополучия, новых открытий, талантливых учеников, надёжных единомышленников и партнеров добавлю и такое - не бойтесь ошибаться! Помните золотые слова: «Падая и поднимаясь, мы растём!».

Но не только приветствия и напутствия звучали в тот день в Хрустальном зале администрации. Многие учёные Брянщины были отмечены

почётными грамотами и благодарностями. В их числе были и представители нашей академии. Из рук Губернатора Н.В. Денина и заместителя председателя Брянской областной Думы А.П. Бугаева высокие награды получили руководитель агрохимической лаборатории, профессор БГСХА Д.Г. Кротов, заведующая кафедрой систем энергообеспечения, профессор Л.М. Маркварянц и заведующий кафедрой механизации животноводства и пищевых производств, профессор А.И. Купрененко.

**В. КОНСТАНТИНОВ.**  
Фото В.К. МЕКТО.



Делегация БГСХА на празднике в администрации области



# ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АКАДЕМИИ

## Отчёт ректора БГСХА Н.М. Белоуса

За последние 5 лет в системе российского образования произошли многочисленные преобразования. Основными из них являются: переход на двухуровневую подготовку выпускников в высшей школе, проведение общероссийского мониторинга вузов с определением эффективности их деятельности, принятие Государственной Думой нового Закона «Об образовании».

В этот период усилия коллектива БГСХА были направлены на сохранение и укрепление позиций вуза в условиях модернизации профессионального образования и формирования новых видов учреждений в сфере высшей школы. В настоящее время наша академия является ведущим вузом в системе Министерства сельского хозяйства, готовящим специалистов с высшим и средним профессиональным образованием для агропромышленного комплекса России и Брянской области.

В сентябре 2010 года академия достойно отметила 30-летие своей деятельности с момента организации. В декабре этого же года Росаккредитационным агентством были проведены мероприятия по аккредитации академии – тестирование студентов, оценка учебно-методической документации, кадрового потенциала и учебно-материальной базы. Проверка прошла без существенных замечаний, что позволило вузу получить государственную аккредитацию до 2016 года и бессрочную лицензию на ведение образовательной деятельности.

В 2011 году к академии в качестве филиалов были присоединены три средних учебных заведения. В течение отчётного периода в БГСХА и её филиалах были пролицензированы 6 новых образовательных программ ВПО, 2 - СПО и 19 образовательных программ профессиональной подготовки. В вузе созданы два новых факультета: Энергетики и природопользования; Среднего профессионального образования.

О росте авторитета академии свидетельствует тот факт, что в 2010 году на нашей базе Департаментом образования и научно-технологической политики Минсельхоза РФ было проведено совещание проректоров по научной работе сельхозвузов России.

Учитывая высокий уровень организации исследований и достигнутые результаты наших учёных в области агрохимии и растениеводства, в 2009 году БГСХА совместно с Россельхозакадемией в Кокино была хорошо организована и успешна прошла Международная конференция учёных агрохимиков стран СНГ. По итогам мониторинга вузов, проведенного Министерством образования и науки Российской Федерации, наша академия отнесена к эффективно функционирующим учебным заведениям страны.

Все это достигнуто плодотворной деятельностью членов Учёного совета, ректората, профессорско-преподавательского состава, сотрудников и студентов. Работа, проведенная коллективом академии в последние пять лет, безусловно, внесла весомый вклад в укрепление и повышение авторитета нашего вуза.

### УЧЕБНАЯ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

#### Организация профориентационной работы и комплектование контингента

Проводимый ежегодно комплекс мероприятий позволял не только выполнять государственное задание, но и формировать контингент студентов, обучающихся на платной основе.

Подготовка специалистов в академии осуществляется по 11 укрупнённым группам направлений подготовки бакалавров, одной специальности (ветеринария), одной укрупнённой группы направлений подготовки магистров.

В академии по программам высшего образования всех форм обучения на 01.01.2013 года обучается 8109 студентов, в том числе за счёт бюджета на очном и заочном обучении – 2289 студентов.

С полным возмещением затрат в академии обучается (в среднем за пять лет) 5113 студентов: из них по очной форме 280.

Образовательный процесс по программам среднего профессионального образования в академии и её филиалах осуществлялся по девяти укрупненным группам специальностей, в состав которых входят 22 специальности.

На 1.01.2013 года контингент студентов академии, с учётом филиалов, составляет 2767, в том числе за счёт бюджета 2591 и на платной основе 176.

#### Организация учебного процесса и повышение качества образования

Учебно-методическая работа в академии была направлена на совершенствование методики преподавания дисциплин, непосредственное методическое обеспечение учебного процесса, внедрение в него рекомендаций учебно-методических объединений по специальностям и направлениям, учебно-методического совета академии, повышение педагогической квалификации профессорско-преподавательского состава, обеспеченность студентов необходимой учебной и научной литературой с учётом требований Минобрнауки в части обновления учебной литературы; материально-техническое обеспечение учебного процесса и др.

За пять лет в академии подготовлено 5913 специалистов с высшим образованием на очном и заочном обучении. Выдано дипломов с отличием 433. В 2012 году впервые состоялся выпуск магистров.

Выпуск по филиалам за 5 лет составил 1796 человек, из них 1389 по очной форме обучения и 407 по заочной. Выдано дипломов с отличием 309. Значительное увеличение числа выпускников с 2011 года связано с присоединением к академии трёх филиалов.

### Переход на государственные образовательные стандарты третьего поколения

В связи с переходом на ФГОС были разработаны и утверждены 17 основных образовательных программ (ООП) бакалавриата и 1 программа специалитета. Кроме того, разработаны образовательные программы среднего профессионального образования.

Все образовательные программы разработаны в компетентностно-ориентированном формате, они предполагают активное участие студента в образовательном процессе и построении собственной образовательной траектории, соответствуют требованиям ФГОС, обеспечены высококвалифицированным кадровым составом ППС, рабочими программами по всем дисциплинам, модулям, практикам, современными учебно-методическими, информационными и материально-техническими ресурсами и оборудованием.

### Учебно-материальная база академии

В последние годы началась масштабная модернизация материально-технической базы академии. Организованы и введены в учебный процесс 12 компьютерных классов (4 класса и лингафонный кабинет на экономическом факультете, 2 класса в агроэкологическом институте, 3 класса на факультете энергетики и природопользования, 2 – на инженерно-технологическом факультете, 1-на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии).

На инженерно-технологическом факультете создана лаборатория шиномонтажа и балансировки колес (2008 г.), где студенты получают практические навыки работы.

Оборудован учебно-выставочный центр сельскохозяйственной техники (2010 г.). Поставку техники осуществляют различные фирмы: г. Москва, ООО «Евроагропоставка», ООО «Кроне-Русь», ЗАО «Московская сельскохозяйственная техника». На базе центра проводится обучение представителей дилерских центров из России и бывших союзных республик – Казахстана, Украины, Белоруссии и немецкой фирмой по поставке кормозаготовительной техники – «Кроне-Русь».

В течение учебного процесса студенты факультета имеют возможность изучать имеющуюся в выставочном центре, как саму технику, так и её действующие оригинальные макеты узлов и агрегатов.

Приобретено навигационное оборудование, которое установлено на тракторе и позволяет контролировать некоторые технологические процессы (2012 г.). Студентами на практике по управлению с.-х. техникой дана возможность практически это изучить.

Установлено оборудование по проверке элементов ходовой системы автомобилей «сход-развал» (2012 г.) и закуплена переносная портативная лаборатория по проверке топливно-смазочных материалов (2012 г.).

В 2010 году построен технический центр по ремонту и обслуживанию автомобилей. Установлен двухстоечный подъёмник и приобретена соответствующая технологическая оснастка. Закуплена сеялка зерновая пневматического типа (2012 г.).

В связи с открытием новых специальностей в 2008 году «Технология продуктов общественного питания» и «Пищевая инженерия малых предприятий» было приобретено оборудование для цеха по переработке плодово-ягодного сырья (2009 г.).

Созданы лаборатории «Технологического оборудования общественного питания» и «Технологии производства и контроля качества кулинарной продукции». В лаборатории «Технологического оборудования животноводства» установлена и действует одна секция доильной установки типа «Елочка» с компьютерным обеспечением (2012 г.).

Приобретены программные продукты: КОМПАС, AutoCAD, КРЕДО, виртуальные лаборатории по гидравлике, теплотехнике, физике, электротехническому материаловедению.

На факультете ветеринарной медицины и биотехнологии в 2010 году создана межфакультетная научно-учебная лаборатория питания и профилактики нарушений обмена веществ сельскохозяйственных животных для оказания практической помощи учёным, аспирантам и студентам, как факультета, так и академии.

На факультете энергетики и природопользования созданы:

- учебная лаборатория общей электротехники (2008 г.) кафедры систем энергообеспечения;
- учебные лаборатории электрических машин и электропривода (2008 г.) кафедры электротехнологий;
- учебно-научная лаборатория светотехники и электротехнологий (2009 г.);
- полигон по электроснабжению, оборудованный Выгоничским ЭЭС и кафедрой систем энергообеспечения.

В июле 2012 года введён в эксплуатацию учебный корпус № 10 (стоимость ремонта 4,5 млн. руб.), где размещена кафедра терапии, хирургии, акушерства и фармакологии и функционирует учебная ветеринарная клиника, оказывающая ветеринарные услуги и населению близлежащих территорий. В настоящее время идёт планомерное обеспечение ветеринарной клиники и кафедры современным оборудованием, ожидается поставка ультразвукового диагностического аппарата для обследования животных.

В период с 2008 по 2012 гг. производилось оснащение центральной учебно-научной испытательной лаборатории Брянской ГСХА современным оборудованием и приборами (израсходовано около 13,6 млн. руб.).

В Мичуринском филиале оборудованы лаборатории:

- продукции общественного питания с произведенными затратами 0,4 млн. руб.;
- хлеба с уже произведенными затратами 1 млн. руб. и выставленными на торги оборудованием на сумму 0,9 млн. руб.

### Трудоустройство выпускников ВПО

Отдел по трудоустройству проводит работу по налаживанию контактов с государственными и общественными организациями, которые занимаются вопросами трудоустройства студентов и молодых специалистов. Представители отдела регулярно принимают участие в совещаниях и конференциях посвященных проблемам занятости молодежи. Налажено плодотворное сотрудничество со службой занятости населения, комитетом по сельскому хозяйству Брянской области.

Сотрудники отдела по трудоустройству оказывают помощь студентам и выпускникам академии в поиске временной и постоянной работы и правилам поиска вакансий и оформлении резюме.

Трудоустройство выпускников за эти годы составило в среднем 60%. Этот показатель увеличился с каждым годом с 56% в 2008 году до 75% в 2012 году.

### НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, КАДРЫ

#### Научно-педагогические кадры

Важную роль в обеспечении учебного процесса и повышении качества образования отводится педагогическим кадрам. Ректорат постоянно уделяет большое внимание формированию высококвалифицированного научно-педагогического состава вуза.

В академии доля лиц с учёными степенями и

званиями в 2008 году составляла 69,7 %, из них с учёной степенью доктора наук, профессора – 12,11 %; в 2012 году доля лиц с учёными степенями и званиями составила уже 78,2 %, из них с учёной степенью доктора наук, профессора – 14,2 %.

Средний возраст профессорско-преподавательского состава академии составляет 54 года.

#### Подготовка научно-педагогических кадров (аспирантура)

Подготовка аспирантов в академии ведётся по 18-и научным специальностям. Эффективность работы аспирантуры в среднем за пять лет составляет 52,77% от зачисленных аспирантов, что заметно выше среднестатистического уровня по РФ.

За 5 лет штатными сотрудниками академии защищено 118 диссертаций, из них 18 - докторских и 100 кандидатских.

За отчётный период 7 сотрудников получили учёное звание профессора и 18 – учёное звание доцента, 23 присвоено звание почётного профессора академии.

На протяжении отчётного периода в рамках комплексного подхода к подготовке научно-педагогических кадров ректоратом созданы условия для развития творческого и научного потенциала аспирантов и докторантов.

За отчётный период проведено 87 заседаний диссертационного совета. Защищено 21 докторская и 66 кандидатских диссертаций.

#### Научная деятельность вуза

Учёные академии проводили исследования по 118 научным темам. Финансирование научно-исследовательской деятельности осуществлялось за счёт собственных средств, федеральных целевых программ, средств учредителя, хоздоговоров и других источников.

Общий объём финансирования НИОКР из всех источников за 5 лет составил 129,7 млн. руб. Хоздоговора – 38,7 млн. руб. Собственные средства – 91,0 млн. руб.

Наблюдается увеличение количества изданных монографий, учебников и учебных пособий, а также опубликованных статей в реферируемых журналах. За 5 лет издано монографий – 59, учебных пособий с грифом УМО – 22, учебных пособий – 96, учебно-методических пособий и практикумов – 492, опубликовано статей в сборниках и научных трудах – 3111, в том числе в центральной печати – 658.

Для активизации издательской деятельности в редакционно-издательский отдел в 2012 г. закуплено новое, современное полиграфическое оборудование на общую сумму 2,8 млн. руб.

Разработано 22 электронных учебно-методических пособий.

Получено патентов на изобретение – 59, положительных решений на выдачу патентов – 22. Создано вакцин, сывороток, диагностиков, лечебных препаратов – 6, машин, орудий, рабочих органов – 15.

#### Организация научно-исследовательской работы студентов

Составной частью научной деятельности академии является научно-исследовательская работа студентов, которая организовывалась в рамках деятельности студенческих научных сообществ, кружков, конференций и конкурсов.

В период с 2008 по 2010 гг. студенты приняли участие в 120 региональных, межрегиональных конференциях, а также в конференциях организованных в академии.

Студенческие работы публиковались в сборниках научных трудов и материалов конференций (в соавторстве 126, без соавторов 1298).

За отчётный период студенты академии были отмечены дипломами, грамотами, благодарственными письмами, материальными поощрениями и другими знаками отличия в 80 конкурсах студенческих работ и других научных проектах различного уровня.

### ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ, НАУЧНОЙ И АДМИНИСТРАТИВНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

#### Динамика материально-технического обеспечения информатизации

В академии проводится целенаправленная работа по информатизации всех сфер деятельности вуза, выполняется принятая на Учёном совете программа информатизации академии на 2010-2014 гг. Число компьютеров и другого оборудования за отчётный период в академии и её филиалах значительно возросло. Количество мультимедийных проекторов сегодня составляет 43 единицы, однако потребность в них по-прежнему ещё велика.



# ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ

Общая сумма затрат на компьютерное оборудование за 2008-2012 годы составила свыше 13,9 млн. руб. (для сравнения за предыдущие 5 лет (2003-2007 гг.) на компьютерное оборудование было потрачено около 5,7 млн. руб.).

## Информатизация системы управления вузом

За последние пять лет на приобретение программных средств затрачено 7,4 млн. руб., на расходные материалы – 4,5 млн. руб.

В настоящее время на всех кафедрах академии установлено по два и более компьютера и другой оргтехники.

За эти годы получила дальнейшее развитие компьютерная сеть академии. В настоящее время основные административные управленческие структуры (ректорат, учебное управление, деканаты, управление кадров, приёмная комиссия, научная библиотека, ЦИТ и др.). Все кафедры подключены к компьютерной сети академии.

В БГСХА внедрена автоматизированная система управления вузом на платформе 1С. Действует электронный документооборот, формализованы документы и автоматизированы работы по созданию приказов по студенческому составу и т.д. Автоматизированы основные процессы в бухгалтерии.

По защищенным каналам связи к академии подключены её филиалы. Закупается лицензионное программное обеспечение.

С 2010 года в академии начала выходить в свет в полноцветном формате газета «Вести БГСХА», которая сразу же привлекла внимание широкого круга читателей. Учёные, сотрудники и студенты своевременно получают достоверную информацию о жизни вуза, работе факультетов, кафедр, научных изысканиях, культурных и спортивных мероприятиях. Объективно отражая повседневные и значимые события, газета «Вести БГСХА» делает очень ответственную и нужную работу – создаёт своеобразную летопись академии. И не только. Академическая газета способствует созданию и поддержанию высокого имиджа нашего вуза.

## Информатизация учебного процесса

Ряд преподавателей академии разработали и применяют в учебном процессе электронные учебно-методические пособия. Из года в год увеличивается число преподавателей, использующих в учебном процессе мультимедийное оборудование при чтении лекций. Обычным явлением стало компьютерное тестирование знаний студентов.

Часть преподавателей академии прошла обучение на курсах по организации дистанционного обучения. Однако до сих пор не используются существующие технические возможности для дистанционного обучения студентов. Хотя эта форма обучения наиболее приемлема для организации обучения студентов заочников в наших филиалах.

## Развитие научной библиотеки

За период с 2008 по 2012 гг. книжный фонд библиотеки (с филиалами) пополнился на 170 тыс. экземпляров литературы. Общий фонд с присоединёнными филиалами библиотек насчитывает около 530 тысяч экземпляров учебной, учебно-методической, научной, художественной литературы, периодических изданий. Денежные средства, затраченные на комплектование фонда за этот период, составили 16,6 млн. рублей.

С учётом степени новизны литературы библиотечный фонд академии укомплектован изданиями основной учебной и учебно-методической литературы на 52 % (норматив – 50%). Учебная литература в основном имеет гриф соответствующего УМО по специальности – 78% (норматив – 60%) от количества учебников и учебных пособий, имеющихся в библиотеке.

Была проведена масштабная работа в области развития автоматизации. На настоящий момент библиотека оснащена современным компьютерным оборудованием. На научном и художественном абонементе внедрена и успешно работает библиотечная программа MARK. Дополнительно установлены на каждом абонементе сканеры штрих кодов для более эффективной каталогизации фонда книг.

В 2009 году произведён монтаж сети библиотеки, для чего было приобретено новое сетевое оборудование. В читальном зале № 1 создан электронный читальный зал; приобретены, установлены и успешно работают 15 компьютеров с выходом в Интернет, на этих компьютерах открыт доступ к электронному каталогу библиотеки. С 1 сентября 2009 года внедрена и успешно функционирует автоматизированная книговыдача на учебном абонементе библиотеки.

Все эти годы совершенствовалось техническое обеспечение библиотеки:

на базе читального зала № 1 был создан конференц-зал, приобретено и установлено соответствующее оборудование, что способствует проведению на качественно новом техническом уровне конференций, круглых столов, различных литературных вечеров, встреч с поэтами, писателями и других мероприятий.

## РАБОТА ВУЗА ПО ПОВЫШЕНИЮ КВАЛИФИКАЦИИ

### Реализация программ дополнительного образования по повышению квалификации руководителей и специалистов АПК

В течение 2008-2012 гг. в институте ПККА по дополнительным профессиональным образовательным программам обучались 3461 слушатель. Профессиональную переподготовку прошёл 181 слушатель.

На внебюджетной основе в институте ПККА повышение квалификации прошли 707 человек. Общий объём внебюджетных средств по платным образовательным программам составил 3,4 млн. руб.

### Повышение квалификации профессорско-преподавательского состава

В течение 2008-2012 гг. ректорат уделял постоянное внимание повышению квалификации преподавателей. За пять лет в общей сложности повысили квалификацию 513 преподавателей.

Для слушателей системы профессиональной переподготовки и повышения квалификации руководителей и специалистов АПК институтом издано около 100 видов научной, учебной и учебно-методической литературы.

## ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

Система воспитательной работы в БГСХА со студенческой молодёжью представлена деятельностью коллективов факультетов, кафедр, научной библиотеки, культурно-досугового центра, совета музея, совета ветеранов ВОВ и труда, школой кураторов, деятельностью студенческих советов и профсоюзных организаций. Особо важную роль в формировании естественнонаучного мировоззрения, понятий морали и нравственности ректорат отдаёт кафедрам гуманитарного блока. Гуманитарная подготовка студентов академии определяет Госуниверситетными образовательными стандартами и направлена на формирование гуманистического сознания.

### Патриотическое воспитание

Большое внимание уделяется патриотическому воспитанию студентов. Стало традицией проведение встреч с ветеранами академии, участниками Великой Отечественной войны, специалистами АПК. Ежегодно проводятся митинги на мемориале Славы, посвящённые Дню Победы, Дню освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков.

Целенаправленную воспитательную работу проводит совет музея. В музее созданы экспозиции о деятельности академии, в которых отражены традиции добрых дел, идущие от поколения к поколению.

Кафедра философии, истории и педагогики ежегодно проводит тематические олимпиады, посвящённые знаменательным событиям российской истории.

### Спортивно-массовая работа

Спортивная работа среди студенческой молодёжи занимает одно из важных мест в воспитании здорового и высокопрофессионального специалиста для будущей работы. Она направлена на регулярное посещение занятий студентами по физической культуре, активному участию их в соревнованиях, турнирах и спартакиадах. Ректорат постоянно оказывает помощь в приобретении спортивного инвентаря. В 2012 году был сооружён хоккейный корт, установлено его освещение. В этом же году приступили к строительству физкультурно-оздоровительного комплекса стоимостью 259 млн. рублей.

В мае 2011 г. участники конноспортивной секции на «Кубок академии» из 21 награды завоевали 14. В октябре 2011 г. выиграли «Кубок Черноземья» в г. Орле. Широко за пределами области известен конноспортивный театр, который выступает на важнейших мероприятиях академии и области.

В 2011 году студент 3-го курса инженерно-технологического факультета Пётр Чокан стал чемпионом Европы по гиревому спорту среди юниоров, ему присвоено звание «Мастер спорта международного класса».

За пять лет подготовлены: один мастер спорта международного класса, три мастера спорта, пять кандидатов в мастера спорта, 241 перворазрядник, 836 спортсменов массовых разрядов.

Активное участие принимают в спортивной работе и наши преподаватели. Участвуя в 3-й межвузовской спартакиаде «Здоровье» в январе 2012 г. среди сельхозвузов в Новосибирске, наша команда заняла 5 место. В феврале этого года на зональных соревнованиях ЦФО среди вузов Минсельхоза по настольному теннису команда БГСХА заняла 1 место.

### Культурно-нравственное воспитание

Предшественник вуза Кокинский орден Трудового Красного Знамени совхоз-техникум славился своей художественной самодеятельностью. И сегодня достойным продолжателем традиций является культурно-досуговый центр, который за 5 лет подготовил и провёл 296 мероприятий, каждое из которых посетили от 100 до 750 человек. Команда КВН академии завоевала Кубок Губернатора.

### Социальная помощь и поддержка работников, поощрения

Студентам академии выплачиваются следующие виды стипендий: академическая, социальная, стипендия Правительства РФ, повышенные стипендии студентам первого и второго курсов, стипендия Губернатора и областной Думы, первого ректора академии Е.П. Ващенко и академика РАСХН И.В. Казакова. Выплачивается единовременная материальная помощь в связи со смертью одного из родителей, рождением ребёнка и трудным материальным положением. Студенты академии ежегодно проходят диспансеризацию и 1 раз в 2 года обследование щитовидной железы сотрудниками областного диагностического центра.

В академии за отчётный период на полном государственном обеспечении находилось 479 студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Им производились выплаты на обеспечение питанием, одеждой, единовременное пособие при выпуске, ежегодные пособия на литературу и канцелярские принадлежности, оплачивались транспортные расходы. Всего затрачено 59 млн. руб.

В период с 2008 по 2012 учебные годы на нужды санатория профилактория было израсходовано более 7,5 млн. руб. За это время оздоровление в санатории-профилактории прошли 1317 человек. Стоимость путевки составила 5700 рублей, из которых студенческая доля – 200 рублей (с февраля 2012 года – 300 рублей). В мае 2012 года была получена бессрочная лицензия на осуществление деятельности, проведён ремонт и закуплено новое медицинское оборудование.

Студенты обеспечены общежитием. Нуждающихся нет. За предыдущий период проведено более 40 экскурсий по России и странам ближнего зарубежья. Юноши и девушки посетили Минск, Москву, Киев, Владимир, Суздаль, Псков, Витебск, Санкт-Петербург и другие города.

За отчётный период на летнее оздоровление и отдых студентов академии было затрачено 18,3 млн. руб., оздоровление прошли 1890 человек. Студенты оплачивали только проезд до места отдыха, путевки приобретались за счёт средств вуза. С 2012 года 133 студента филиалов академии отдохнули по путёвкам в Туапсе, Алуште и Евпатории.

За отчётный период осуществление социальной поддержки сотрудников академии проводилось преимущественно за счёт внебюджетных средств согласно коллективного договора.

Хорошей и уже многолетней традицией в вузе стало премирование юбиляров. Премии получили 356 сотрудников на общую сумму 1,3 млн. руб. Более 50 человек получили доплаты за государственные, отраслевые и внутри вузовские награды. Суммарный размер выплат составил за отчётный период 2,9 млн. руб. Традиционно выплачивали материальную помощь работникам, оказавшимся в трудных жизненных ситуациях. Её получили 1950 человек на общую сумму 8,0 млн. руб. К 8 марта премии получили женщины. Общий размер выплат составил 3,5 млн. руб.

Все наши ветераны ВОВ, труженики тыла, участники боевых действий в Афганистане и горячих точках были поощрены премиями ко Дню Победы, Дню защитника Отечества, Дню освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков. Расходы составили 0,5 млн. руб.

Остронуждающимся были приобретены 3 квартиры на общую сумму 5,3 млн. руб.

Прошли оздоровление на побережьях Чёрного моря 151 человек. Сумма затрат составила 1,45 млн. руб.

Сотрудникам академии, проживающим в общежитиях, уменьшена оплата за коммунальные услуги до 35%. Общая сумма за пять лет составила 2,7 млн. руб.

Были организованы экскурсии для сотрудников на общую сумму 1,9 млн. руб.

Для студентов и сотрудников академии проводили тематические вечера и концерты художественной самодеятельности. К Новому году для детей сотрудников академии приобретались подарки на общую сумму 0,7 млн. руб.

В итоге расходы на социальные программы составили 28,3 млн. руб. Как свидетельствуют приведённые цифры, ректорат и профком сотрудников академии выполняли предусмотренные коллективным договором социальные вопросы на должном уровне.

За многолетний добросовестный труд, активную работу по подготовке высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства, воспитанию студенческой молодёжи были вручены государственные награды: медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени – проректору по воспитательной и социальной работе В.В. Талызину; знак «Заслуженный работник высшей школы РФ» – советнику ректората Г.Г. Нуриеву; знак «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ» – директору института повышения квалификации кадров агробизнеса Е.Я. Лебедею. Свыше 330 представителей трудового коллектива были отмечены федеральными, отраслевыми и региональными наградами.

### Работа учебно-производственного комбината общественного питания

Важным социальным объектом является учебно-производственный комбинат, в котором организовано горячее питание студентов и сотрудников вуза.

В результате работы учебно-производственного комбината ОП ФГБОУ ВПО «Брянская ГСХА» открылись столовые в Мичуринском, Трубчевском и Брасовском филиалах, где произведён косметический ремонт здания, помещений и приобретено часть нового оборудования для производства.

Согласно Положению об организации студенческого питания, торговая наценка не превышает 20% от вида продукции и готовых блюд. Средняя стоимость завтрак-обед-ужин составляет 46 рублей. Меню по составу и калорийности согласовывается с Роспотребнадзором.

За прошедшие 5 лет в ходе неоднократных проверок специалистами контролирующей организацией отмечено хорошее санитарное состояние пищеблоков и залов для приема пищи.

За период работы УПК достиг следующих результатов:

- расширил ассортимент выпускаемой продукции с 2009г по 2012г на 62%;
- товарооборот увеличился с 9,1 до 20,1 млн. руб.;
- количество торговых точек возросло до пятнадцати.

### РАСЧЁТ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАЗМЕЩЕНИЯ ЗАКАЗОВ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ТОВАРОВ, РАБОТ И УСЛУГ

Важным условием эффективного использования бюджетных средств организации является применение конкурсных процедур. Всего было проведено 168 конкурсных процедур. Экономия средств бюджета от применения этих действий составила 22,9 млн. руб. или 22%.

### ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ И ФИНАНСИРОВАНИЯ АКАДЕМИИ

Все положительные изменения в академии не могли проходить без постоянной и очень сложной работы по увеличению нашего финансирования. Консолидированный бюджет академии вместе с филиалами впервые превысил 500 млн. руб.

Объём финансирования академии из федерального бюджета в 2012 году составляет 410,3 млн. руб. К уровню 2008 года наблюдается увеличение бюджетного финансирования на 93%, из них 56% увеличение – вследствие присоединения трёх филиалов (Брасовского ПЭТ, Трубчевского АК, Новозыбковского СХТ), 37% – чистое увеличение финансирования к уровню 2008 года.

Заметна также стабильная тенденция к увеличению и внебюджетных средств. Рост доходов по академии в 2012 году (168,7 млн. руб.) по сравнению с 2008 годом (85,7 млн. руб.) составил 83 млн. 88 тыс. руб. или 97%, из них 11% увеличение – вследствие присоединения трёх филиалов, 86% – чистое увеличение доходов академии к уровню 2008 года.

Основная часть расходов на ведение образовательной деятельности связана с выплатой заработной платы с начислениями, удельный вес которой в расходах 2012 года составляет (48%) или 198,2 млн. руб., по внебюджету (44%) или 73,9 млн. руб.

(Окончание на стр. 4).



# ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АКАДЕМИИ ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПЯТЬ ЛЕТ

## Отчёт ректора БГСХА Н.М. Белоуса

(Окончание. Начало на стр. 2 и 3).

С 2008 года в академии сохраняется тенденция стабильного роста заработной платы сотрудников. Среднемесячная зарплата по академии в 2012 г. составила 13 336 рублей, что на 6180 рублей больше по сравнению с 2008 г., в том числе среднемесячная заработная плата профессорско-преподавательского состава увеличилась на 6213 рублей, учебно-вспомогательного персонала возросла на 5411 рублей, административно-управленческого персонала – на 6177 рублей, строительной бригады – на 7397 рублей, автопарка – на 4089 рублей, учебно-производственного комбината – на 3310 рублей.

В 2011 году академия прошла реорганизацию путём присоединения трёх филиалов (Брасовского, Трубчевского, Новозыбковского). В этом же году была проведена работа, направленная на оптимизацию в них штатного расписания, что привело к увеличению заработной платы как основного персонала, так и вспомогательного.

Так, в 2012 году по сравнению с 2010 годом увеличение средней зарплаты по филиалам составило 1 766 рублей; в том числе по преподавательскому составу на 3 716 рублей, по учебно-вспомогательному персоналу на 2 342 рубля, по административно-управленческому персоналу на 1 797 рублей, по обслуживающему персоналу на 1 951 рубль.

Основной долей затрат академии, направленных на реализацию основных образовательных программ и задач, остается зарплата с начислениями – 48%; 17% - приходится на стипендиальное обеспечение и налоги; 9% - коммунальные услуги; 7,5% - содержание имущества; 6% - приобретение материальных запасов; 4,5% - приобретение основных средств; 4,4% - прочие услуги; 3% - пособия сиротам и 0,6% - на транспортные услуги, услуги связи, прочие выплаты.

За последние пять лет на улучшение материальной и научно-технической базы академии, для реализации образовательного, научно-исследовательского и воспитательного процессов было израсходовано всего 102 млн. руб., из них:

на информационное и библиотечное обеспечение – 25,7 млн. руб.

на приобретение современного лабораторного оборудования – 23,5 млн. руб.;

на монтаж пожарной сигнализации и видеонаблюдения – 22,1 млн. руб.;

на приобретение мебели – 14,1 млн. руб.;

транспортных средств для практического обучения – 16,3 млн. руб.

Приобретено: 9 единиц сельхозтехники, из которой – 4 трактора, 2 комбайна и 4 прицепных устройства. 14 легковых автомобилей, Два грузовых транспорта и два автобуса.

В условиях недостаточного темпа роста бюджетного финансирования за последние пять лет академией ведётся активный поиск дополнительных источников доходов за счёт оказания платных услуг по основной деятельности (обучение, переподготовка, повышение квалификации, выполнение хозяйственных работ).

За период с 2008 по 2012 гг. доходы по внебюджетной деятельности составили 637,8 млн. руб. или (30% от общего финансирования), из них основная доля приходится на доходы от образовательной деятельности 474,7 млн. руб. или 74% от всех средств; от научно-исследовательской деятельности 23,7 млн. руб. или 4%. Вторым по значимости источником поступления внебюджетных средств являются так называемые поступления от прочей приносящей доход деятельности. Основную массу этих поступлений составляют услуги учебно-производственного комбината общественного питания 71,1 млн. руб. или 11% и плата за проживание в общежитиях 51,8 млн. руб. или 8%.

Анализ динамики поступления денежных средств за последние пять лет показывает тенденцию роста 2012 г. к уровню 2008 г. на 97%, за счёт образовательной деятельности на 89%, научной деятельности на 89 %, оплаты за проживание на 95%, услуг учебно-производственного комбината общественного питания на 191%, спонсорской помощи и прочей деятельности соответственно на 68 и 21 %.



Обновлённое общежитие № 3

### АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

За отчётный период работа административно-хозяйственной части была направлена на поддержание и обслуживание учебного процесса на должном уровне, реконструкцию и капитальный ремонт аудиторного фонда и фонда общежитий, научно-учебной базы.

В большинстве учебных аудиторий проведен ремонт, создавались оптимальные параметры микроклимата, создавались условия, способствующие соблюдению санитарно-гигиенических норм и выполнению установленных правил. Большинство учебных кабинетов оснащено учебной мебелью и необходимым инвентарём.

Совместно со службой гл. юриста проведена большая работа по сохранности имущества и его регистрации.

Объём выполненных работ за 5 лет составил 188,5 млн. руб., в том числе подрядным способом – 152,7 и хозяйственным способом – 35,8 млн. руб.

\*\*\*

*В своей работе, как руководитель вуза, прилагал все усилия не только к тому, чтобы направлять действия коллектива на постоянное совершенствование учебно-воспитательного процесса, научных исследований, развитие материальной базы и финансирования академии. За годы работы в академии находил понимание и поддержку руководства Департамента научно-технологической политики и образования Минсельхоза РФ, областной администрации и областной Думы, Выгоничского района, а так же членов Учёного совета академии, общественных организаций, преподавателей, сотрудников, студентов и всего коллектива в целом.*

*Хочу искренне поблагодарить всех, кто активно работал по решению многочисленных задач и проблем жизнедеятельности и развития академии, проявлял инициативу, ответственность и профессионализм.*



Механизированный студенческий отряд БГСХА - надёжный помощник сельхозпредприятий Брянщины



Атомно-абсорбционный спектрофотометр в действии

Учредитель - ФГБОУ ВПО "Брянская государственная сельскохозяйственная академия".  
Главный редактор В.К. МЕКТО.  
Компьютерная вёрстка и дизайн В.В. ЧИСТЯКОВ.  
Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н., с. Кокшино, ул. Советская, 2а.  
Тел.: 8 (48341) 24747  
8 (48341) 24241 E-mail: admin@bgsha.com  
Газета отпечатана в ГУП "БОПО": 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.

Дата подписания в печать: 5 марта 2013 года.  
Время подписания в печать: по графику - 17.00, факт. - 17.00.  
Объём - 1 п.л.  
Заказ 1037. Тираж 500 экз.  
Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на "Вести БГСХА" обязательна.

